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EUGEN COMȘA

’ I.-ISTORICUL CERCETĂRILOR PRIVIND CULTURA CRIȘ ÎN PARTEA CENTRALĂ 

A MOLDOVEI. Cercetările arheologilor români din deceniile trei și patru ale secolului nostru au 

permis studierea unor așezări neolitice cu mai multe straturi suprapuse, ceea ce a avut drept 

urmare efectuarea unor observații stratigrafice și pe temeiul lor stabilirea cronologiei relative din 

cadrul complexelor și mai cu seamă precizarea conținutului și caracteristicilor, .precum și defini­

rea unei serii de culturi materiale. Anul 1948 și următorii au marcat o cotitură importantă în 

studierea neoliticului de ' pe teritoriul României. Atunci, odată cu reorganizarea activității din 

domeniul arheologiei, s-a pus problema studierii mai ample și mai aprofundate a epocii. Pentru, 

realizarea țelului propus s-au format mai multe colective, în vederea cunoașterii prin cercetări 

de suprafață și mai cu seamă prin săpături. intensive a situației de pe tot întinsul țării. La 

început, au fost planificate, în chip judicios, în diverse zone, cercetări arheologice de suprafață, 

cît mai amănunțitej pentru a se ști cît mai mult din istoria străveche și'veche a fiecărei regiu­

ni și după aceea dintre obiectivele. descoperite, care s-au numărat cu sutele, au fost alese cele’ 

mâi utile în vederea cercetării-lor prin săpături, pentru rezolvarea pe această bază a unor proble­

me pentru o epocă sau alta. , Au urmat săpături ample în numeroase obiective, multe din ele 

neolitice,’! și în același timp, în jurul șantierelor organizate, ce serveau drept bază, s-au efectuat 

noi'cercetări de,; suprafață, cu bune rezultate. ■

. : Se cuvine să remarcăm că pînă la acea, perioadă cunoștințele privind culturile neoliticului 

timpuriu erau foarte reduse și, în plus, adesea interpretările erau, contradictorii. Menționăm și 

faptul :că se cunoștea un număr nu prea mare de așezări. din acea perioadă, numai în ținuturile 

din sud-yestul țării.' Astfel, în Oltenia fuseseră cercetate cele cîteva obiective, de tip Cleanov, 

considerate uii timp ca fiind din epoca mezplitică’1, iar în Banat, Crișana și nord-vestul Transil­

vaniei erau semnalate cîteva așezări și descoperiri izolate aparținînd culturii Criș 2, despre a cărei 

poziție cronologică fuseseră exprimate mai multe păreri. în schimb, în jumătatea de răsărit a 

țării nu se cunoștea, nici o'așezare certă din neoliticul timpuriu. Pînă în 1944, fusese descoperită 

o singură așezare în' vestul Moldovei, rămasă inedită, bănuită ca aparținînd purtătorilor culturii 

ceramicii liniare3. Acesta'-era stadiul cercetărilor privind neoliticul timpuriu pînă la începerea 

activității arheologice ' ■planificate’; prin grija Academiei. ,

3 Ion Ncstor, SCIV, 2, 1951 2, p. 18 (Ilișcni). .

4 M. Pctrcscu-Dimbovița, Materiale, 3, 1957, p. 65 — 82.

5 Ion Ncstor și colab., SCIV, 1, 1950, 1, p. 27—30.

în anul' 1949, în cadrul acțiunii amintite, s-au format colective arheologice și s-au început 

cercetările sistematice. Drept urmare a eforturilor depuse de studenți . de la. Facultatea de istoric 

din Iași, 'condiiși'de M. Pețrescu-Dîmbovița aur fost descoperite în estul Moldovei două obiective 

remarcabile. Primul'dintre.ele, cel din vecinătatea satului Perieni (jud. Vaslui), prin unele orna­

mente păstrate pe cele cîteva cioburi adunate de studânțij ra atras — din primul moment —. 

atenția lui M. Petrescu-DîmBovița,. căci prezentă ornamente identice cu cele de pe vasele culturii 

ceramicii, liniare din Europa.Centrală, necunoscută pînă atunci pe teritoriul României. Se.punea, 

deci, problema prezenței comunităților acelei culturi și în regiunile noastre. în același lot de 

materiale se aflau și mai multe fragmente ceramice cu forme și decor de asemenea necunoscute 

pînă la acea dată în Moldova 4.

Tot în anul 1949 Adrian Florescu, îndrumat, de. M. Pețrescu-Dîmbovița, a făcut cîteva pc- 

riegheze pe teritoriul satului Glăvăneștii Vechi (jud. Iași)5. Din analiza fragmentelor de vase a 

rezultat că și la Glăvăneștii Vechi, anume pe cîteva grinduri din lunca largă a Jijiei, există urme 

De exemplu, lucrarea de sinteză redactată dc C. S. 

Nicolăcscu-Plopșor, Dacia, 7 — 8, 1937—1910, 1941, p. 1 — 12.

2 De exemplu, PArducz Milialy,-. DolgSzeycd, 19,. 1943, 

p. 202—203, despre rezultatele săpăturilor de Ia Ciuniăfaia.

Arheologia Moldovei, XIV, 1991, p. 5—35
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de așezare aparținînd celor doua, culturi documentate la Perierii, semnalîndu-se de asemenea 

diferite piese din timpul culturii Cucuteni .și a altor epoci mai tîrziiR. Despre rezultatele descoperi­

rilor de la Perieni și mai ales de la Glăvăneștii Vechi a fost informat prof. Ion ÎS est or care, în 

calitate de responsabil al colectivului lași-Botoșani-Dorohoi, a luat liotărîrea sa se înccapa ample 

săpături în cîteva așezări de pe teritoriul acestui sat

Din perioada, neoliticului timpuriu au fost cercetate doua așezări situate ,pc doua grinduri 

scunde, aflate la cîteva sute de metri distanță unul de altul6 * 8 *. Ținîndu-se. scama de observațiile 

făcute în cursul primei campanii de săpături, s-a ajuns la concluzia ca una din ele aparține 

cu certitudine culturii ceramicii liniare, dovadă evidenta că descoperirea de la Perieni nu era 

izolată, și că purtătorii acelei culturi au viețuit efectiv pe o marc parte din întinderea MoldoveiD. 

După primele cercetări, în raportul publicat în 1950, s-a arătat că în cea de a doua așezare 

amintită este documentată o cultură caracteristică și pentru regiunile din vecinătatea cursului 

mijlociu al Tisei și din vestul țării noastre 10 11 *, iar curînd după aceea, în al doilea raport, apărut 

în 1951, s-a ajuns la concluzia că este vorba despre cultura Criș, cea mai veche cultură neoli­

tică cunoscută pînă atunci în vestul, țării noastre și în estul Ungarieiintr-un răstimp relativ 

scurt, numărul descoperirilor de tip Criș din Transilvania și mai cu seamă din Moldova a crescut 

destul de mult, ceea ce ne-a permis să pregătim și să prezentăm în cadrul unei ședințe a Sec­

ției de istorie veche a Institutului de istoric, în ziua de 16 aprilie 1951, o comunicare intitulată,: 

Cultura materială de tip Criș din Moldova (Pe baza materialelor descoperite, la Glăvăneștii. Vechi), 

în care sintetizam datele cunoscute pînă la ’ acea dată despre cultura Criș din țara noastră. 

De asemenea, în anul 1952, am pregătit și predat un volum monografic despre rezultatele săpă­

turilor din diferitele complexe de la Glăvăneștii Vechi, un studiu amănunțit despre materialele 

din așezarea Criș32, dar lucrarea a rămas netipărită. ’ . . , :

6 Ibidcm, p. 29-30. ....

~ Ibidcm, p. 27—30.

s Ibidcm, p. 28 — 30.

B Ion Nestor; op. cil., p. 17—26.

10 Ion Ncslor și colab., SCIV, 2, 1951, 1, p. 55—56.

11 Ida Kutzian, .1 Kuros-Kulltira, DissPann, seria 11,

23, 1944.

.... ;, • - ■ >* '■  '• • r

Așezarea Criș de la Valea Lupului se află în dreptul Km 8 de pe drumul național nr. 16, 

ce duce de la Iași la Tg. Frumos, și la circa 1 kmmord.de lunca Bahluiului. în locul respectiv, 

șoseaua trece peste un grind scund. în anul 1943, de pe întinsul grindului s-au scos mari canti­

tăți de pămînt pentru ridicarea nivelului șoselei ..(mai tîrziu, șoseaua fiind parțial distrusă); de 

aceea, cu puțin înainte de 1950 cînd a început refacerea acestei șosele, pe grind s-au făcut numeroase 

gropi pentru scoaterea pămîntului necesar refacerii, rambleului șoselei. Astfel, s-a ajuns ca unele 

gropi .să fie săpate pînă la pămîntul .viu, iar altele au avut adîncimea mai mică, fiind înlăturat 

numai stratul de humus recent. Din cauza deranjamentelor făcute, pe întreaga întindere a grindu­

lui erau împrăștiate, la suprafață saii în gropi, numeroase fragmente ceramice. Pe grindul,respec­

tiv se vedeau și două movile de mărimi nu prea mari, de o parte și de alta a șoselei. Una 'se 

găsea spre capătul de VNV al grindului, iar cealaltă spre cel de ESE. Astfel, pe lîngă problemele 

semnalate se mai adăuga și aceea a eventualelor morminte cu ocru ce se puteau afla sub sau în 

cuprinsul celor două movile.

Curînd...după semnalarea amintită, prof. D. Tudor și studentul Al. Brăt eanu.au făcut, o 

cercetare arheologică de suprafață pe terenul respectiv, conștatînd că este vorba de o întinsă așe­

zare de tip Criș. Dată fiind importanța și noutatea descoperirii — existența acestei culturi fiind 

precizată pe teritoriul Moldovei numai cu un an în urmă (în 1949) —, prin grija,prof. Ion îses- 

tor, în anul 1950 au fost planificate săpături de salvare în cuprinsul - așezării amintite. Acestea 

erau cu atît mai necesare cu cît în timpul,perieghezei amintite s-au găsit pe suprafața așezării 

numeroase cioburi de tip Criș, precum,și altele cîteva specifice culturii ceramicii liniare, documen­

tată și la Glăvăneștii - Vechi. Prin liotărîrea luată de conducerea Colectivului arheologic. lași- 

Botoșani-Dorohoi, săpăturile planificate' la Valea Lupului, urmăreau, pe de o parte, salvarea 

complexului reprezentat de așezarea Criș, iar pe de alta rezolvarea unei alte probleme importam 

te — care hu a putut fi lămurită prin săpăturile de la Glăvăneștii Vechi, din cauza distanței 

de cîteva sute de metri dintre așezarea de tip . Criș și cea aparținînd culturii ceramicii liniare —. 

anume problema raportului . stratigrafie dintre eventualele straturi suprapuse, corespunzătoare 

celor două culturi amintite și respectiv rezolvarea cronologiei relative dintre ele. Conducerea să­

păturilor de salvare, efectuate la Valea Lupului între 27 septembrie și 14 octombrie 1950, a fost 

încredințată lui Vlad Zirra13. în cadrul activității colectivului lași-Botoșani-Dorohoi, eu însumi 

am participat timp de 3 zile (4—6 octombrie).

12 Despre materialele din așezarea purtătorilor culturii 

Criș de la Glăvăneștii Vechi (manuscris).

13 Textul lui Vlad Zirra despre săpaturile de la Valea 

Lupului a fost inclus în raportul publicai dc Ion Ncslor și 

colab., SCIV, 2, 1951, 1, p. 57—59.

kmmord.de
eanu.au
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-II. TIPUL DE AȘEZARE. Comunitatea de tip Criș de la Valea Lupului și-a-ales drept 

loc de așezare suprafața unui grind din lunca largă, a Bahluiului (fig. 1). Astăzi, locul se află 

la circa 1 km de albia-rîului, dar,-după toate probabilitățile, în antichitate cursul rîului era mult 

mai aproape de așezare. La oarecare distanță spre nord, începe panta lină ă unui deal, pe care 

se vor fi aflat terenurile cultivate de oamenii neolitici. Terenul ales are o suprafață de peste 100 

m lungime, avînd o înălțime relativ mică, de maximum 2 m deasupra nivelului luncii rîului. Atît 

cu‘prilejul cercetărilor de suprafață efectuate, cînd s-au strîns diferite fragmente ceramice scoase

Fig. 1. Valea Lupului. Planul gcncrațal săpăturilor (după lon -Nestor și colab , SCIV, 2, 1961, 1, p.,66, pl. 2).

la iveală de plug, cit și. atunci cînd s-au verificat malurile numeroaselor gropi, din care s-a scos 

pămîntul necesar înălțării, șoselei, s-a constatat că urmele de locuire din timpul culturii Criș nu 

sînt concentrate pe o suprafață restrînsă, ci sînt răspîndite pe cea mai mare parte a grindului, 

ceea ce ne face, să presupunem , că și locuințele nu ;erau grupate, ci au fost construite la intervale 

destul de mari unele de altele. Cu toate verificările făcute pe, tot, întinsul grindului,: nu s-au des­

coperit’în jurul așezării urme sau indicii cu privire la eventuala existență a vreunui , șanț de îngră­

dire șau de apărare. Nu . este . însă exclus că, în vremea așezării Criș, terenul din jurul grindului 

să fi fost, mlăștinos,-ceea ce putea constitui un mijloc simplu de protejare și de apărare a așe­

zării. Complexul de la Valea Lupului nu constituie o excepție în cuprinsul ariei de răspîndiro a 

culturii Criș din Moldova. Chiar și principala așezare de acest tip, cea de la Glăvăneștii Vechi, 

săpată mai intens, se afla și ea pe un. grind scund din lunca Jijiei, asemănător celui de' la Valea 

Lupului. Nici așezarea de la Glăvăneștii Vechi nu a fost prevăzută cu șanț do îngrădire sau de 

apărare. . ■
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Avînd în vedere datele expuse mai sus ajungem la cîteva concluzii istorice dehme de re­

ținut: purtătorii culturii Criș din partea de est a țării noastre, ațit cei din faza mai veche (nu­

mită faza Glăvăneștii Vechi), cit și cei din a doua fază do evoluție (numită faza .V aida l Lupului) 

își înălțau de preferință așezările pe grinduri joase, din luncile largi ale rîurilor ^stațiunile respective 

erau alcătuite dintr-un număr redus de locuințe. în cazul așezării de la >Glăvăneștii Vechi; acestea 

erau, în. majoritate,' grupate pe un teren relativ restrîns, avînd în apropiere altele cîteva,. izola­

te 14 15 16 17 * (poate datate mai tîrziu); iar în cazul așezării de la Valea Lupului, se pare că locuințele 

erau răspîndite pe întreaga întindere a grindului. Nu dispunem, însă, de nici un fel de date 

despre modul de răspîndire a locuințelor în cuprinsul stațiunii, respectiv despre-organizarea inter­

nă. Dacă așezările nu erau prevăzute cu șanț de îngrădire sau de apărare (deși existența acestora 

nu o excludem cu totul), este posibil ca așezările să fi fost înconjurate cu terenuri mlăștinoase 

greu de străbătut pentru eventualii atacatori. în timpul fazei Valea Lupului, comunitățile culturii 

Criș din sudul Moldovei (do ex. cea de la Perieni)13 își înălțau așezările pe marginea teraselor 

mijlocii, în preajma rîurilor sau pîraielor. Fiind vorbă de terenuri largi, deschise, am înclina să 

credem că astfel de așezări trebuiau să fie cel puțin îngrădite cu cîte un șanț cu dimensiuni 

modeste sau cu o palisadă construită din trunchiuri de copaci, acestea servind, atît la a feri pe 

locuitori și vitele lor de atacurile animalelor sălbatice, cit și la a împiedica împrăștierea vitelor. 

Pînă în prezent, nu se cunosc în Moldova alte tipuri de așezări folosite do purtătorii culturii Criș.

14 Nc referim la resturile locuinței dc tip Criș, dc sub 

„Movila IV”, cercetată de colectivul condus dc prdf.’Ion 

Nestor. Locuința se afla la distanță dc așezarea propriu-zisă.

15 M. Pclrcscu-Dimbovița, Materiale; 3, 1957, p. 65 — 82.

16 Ion Nestor și colab., SCIV, 2, 1951, 1, p. 53 — 5-1; . 

Eugen Comșa, Dacia, N.S.,' 22, 1978, p. 9—13.

17 Vlad Zirră, SCIV, 2, 1951, 1 p. 57. Mulțumim și pe

această cale colegului Vlad Zirra pentru amabilitatea de a nc

III. TIPUL DE LOCUINȚĂ. La lămurirea unor aspecte importante ale vieții oamenilor 

din epoca neolitică, în cazul de față a purtătorilor culturii Criș de pe teritoriul Moldovei, un rol 

de seamă îl joacă cunoașterea tuturor elementelor privind tipul de locuință. Pînă în prezent, 

problema amintită a fost studiată numai în cuprinsul așezării do tip Criș de la Glăvăneștii Ve­

chi 10, datînd din prima fază a culturii respective de pe întinsul Moldovei. Acolo s-au găsit și 

s-au,dezvelit resturile mai multor locuințe, exclusiv ,de suprafață, reprezentante prin aglomerări 

de bucăți de lipitură arsă, bucăți de dimensiuni mici și nereprezentînd o suprafață unitară. Din 

observațiile făcute rezultă că locuințele aveau forma dreptunghiulară și erau prevăzute cu cîte 

o vatră. .

Prin săpăturile lui Vlad Zirra, din 1950, de la Valea Lupului, s-au găsit și cercetat rămăși­

țele unei singure locuințe de tip Criș1?. Resturile ei s-au păstrat în' condiții ceva mai bune, da­

torită faptului că într-o perioadă mult mâi tîrzie decît locuirea Criș, pe același loc, a fost înăl­

țată .'(de către o comunitate ce practica înhumația de tipul mormintelor cu ocru) o movilă, acoperin- 

du-se și terenul pe caro s-a aflat locuința amintită1”. în raportul publicat s-a sugerat că sectorul 

respectiv al așezării a constituit porțiunea cea mai aglomerată a acesteia 10. ;La Valea Lupului 

s-au putut face și unele observații stratigrafice clare. Rămășițele locuinței zăceau sub movilă, la 

bazaț stratului de humus străvechi, pe pămîntul gălbui cu infiltrații de nisip 20. Din cauză că 

resturile locuinței s-au aflat multă vreme, în decursul neoliticului, la o adîncimc foarte .mică, 

ele au fost răscolite în parte. Resturile păstrate ale locuinței sînt reprezentate prin bucăți de li­

pitură arsă la roșu, - datorită unui incendiu puternic. Printre bulgării de lipitură s-au găsit și 

fragmente din mozaicul unor vetre, care au avut un singur strat sau două straturi suprapuse 21 

de fățuială. Locuința a avut dimensiuni reduse (a fost chiar considerată drept colibă), după toate 

probabilitățile fiind vorba de locuința unei singure familii. Cu prilejul cercetării locuinței descrise 

s-a ridicat o problemă importantă. Printre resturile ei s-au găsit un mare număr de unelte de pia­

tră șlefuite, ca de exemplu, diferite tipuri de topoare, unele finisate, altele în curs de prelucrare 2a. 

Este evident că acea locuință a servit și ca atelier pentru realizarea uneltelor de piatră necesare 

nu numai familiei respective, ci și celorlalți membri ai comunității. Descoperirea ar constitui 

un indiciu valoros cu privire la începuturile unei specializări încă din timpul culturii Criș.

Din datele prezentate ar părea să reiasă că purtătorii culturii Criș, de pe teritoriul Mol­

dovei, atît In cursul primei faze numită Glăvăneștii Vechi, cît și în cea următoare numită Va­

lea Lupului, au viețuit în locuințe de suprafață, de formă rectangulară și de dimensiuni reduse. 

Faptul că și în'timpul săpăturilor se găsea o cantitate relativ redusă de lipitură în zona unor 

astfel de locuințe, ne face să'presupunem că ele aveau pereții construi ți mai cu seamă din lemn 

(nu în sistem paiantă) acoperiți apoi în interior cu un strat subțire de lipitură de lut amestecat 

cu paie. Nu avem încă nici un fel de indicii în privință amenajării intenționate â podelei (prin strat 

de lut sau în alt mod). în stadiul actual al cercetărilor, singura'explicație ar fi aceea că podeaua

fi cedat spre studiu și' publicare materialele descoperite 

in așezarea dc tip Criș dc la Valea Lupului.

Ibidcm, p. 57.

10' Ibidcm, p. 57. ■ ■ ■

20 Ibidcm, p.' -57.: '• .!

21 Ibidcm,' p. 57. ' ■■

22 Ibidcm, p. 57.
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era reprezentată prin solul vechi, bătătorit. Lateral său pe mijloc (încă nu știm exact unde) se 

făcea vatra (realizată dintr-un strat de lut netezit cu grijă), pentru gătit și încălzit în timpul 

iernii. Faptul că vatra poartă urme de refacere este o dovadă a folosirii ei relativ îndelungate. 

Se cuvine,să remarcăm că, spre deosebire ;de situația din aria de răspîndire a comunităților culturii 

Criș din Moldova, în arealul locuit de comunitățile culturii Starcevo din Oltenia au fost folosite 

mai întâi bordeie, cu gropi de formă rotundă, și mai tîrziu locuințe de suprafață de dimensiuni 

mici 23._. Nici despre elementele constructive ale acestora din urmă'nu dispunem de observațiile și 

datele, necesare. . . ■« : M >

23 D. Bcrciu, Materiale, 5, 1959, p. 75. ' nicate.

21 Mulțumim și pe accaslii cale lui Marin . Circiuniaru 25 V. I. Marchcvici, Ihigo-dncstrovskaja. kullura na teri-

pentru determinările fâcute și pentru informațiile comu- lorii. Moldavii, Chișinău, 197-1, p. ',155.

• . • ... * t '• 1. • 1 • , . 1 , • I ’ . • •

• IV. OCUPAȚIILE MEMBRILOR COMUNITĂȚII CRIȘ DE LA VALEA LUPULUI. în 

timpul neoliticului timpuriu, mai exact la sfîrșitul acestei perioade, de cînd datează așezarea 

de la Valea Lupului la caro ne referim, purtătorii culturii Criș din zona de est a vastului lor 

areal practicau o activitate economică relativ complexă, bazată, în principal, pe două îndeletni­

ciri :■ cultivarea primitivă a'plantelor și'creșterea vitelor (pe scară redusă). La acestea se cuvin 

adăugate alte cîteva ocupații, care jucau un rol secundar r culesul, vînătoarea, pescuitul și altele’ 

în cele ce urmează1 vom analiza pe larg, comparativ, .datele de care dispunem referitoare la fiecare 

din' ocupațiile amintite:' ' • : "• . .

. a) Cultivarea ..primitivă a plantelor. în tot cursul, epocii neolitice, deci inclusiv în timpul 

culturii Criș, un ;rol de seamă în activitatea economică a tuturor, comunităților l-a jucat culti­

varea primitivă a plantelor. Din textul raportului preliminar asupra rezultatelor săpăturilor de la 

Valea, Lupului reiese că în. cuprinsul așezării .studiate, s-au .descoperit indicii clare ale unei astfel 

de ocupații.. După cum menționează Vlad Zirra este vorba de faptul că în ruptura bulgărilor, 

proveniți din fețuiala pereților, se observă,; întipărite,.paie, tocate, care, în amestec cu lutul, ser­

veau drept lipitură. Alte urme, de. astă dată de pleavă și de boabe de grîu, se. văd în spărtura 

cioburilor și chiar pe suprafață lor, mai ales a celor provenind din vase lucrate din pastă groso­

lană. ,De asemenea, ;printre rămășițele locuinței descrise,; ca și în.lungul șanțurilor săpate s-au 

scos la iveală pietre de rîșniță, întregi sau fragmentare. Datele prezentate credem că pot consti­

tui suficiente argumente în sprijinul afirmației că membrii comunității Criș din așezarea de la 

Valea Lupului au practicat cultivarea primitivă a plantelor,.pe ogoare mici, aflate în apropiere. 

Cu aproape trei decenii în urmă, atunci cînd am analizat pentru prima .dată materialul ceramic 

de tip.Criș do la Glăvăneștii Vechi,.am observat în,spărtura cioburilor mai multe urme de boabe 

de cereale. Pe atunci boabele .au ,fost determinate (prin bunăvoința Iui. C. S. Nicolăescu-Plopșor) 

ca fiind de grîu, de tipul Tritioum monococcum L. Pentru, stadiul din acea vreme al cercetărilor 

privind începuturile cultivării plantelor de către oamenii neolitici de pe meleagurile patriei «noastre 

era un rezultat .valoros, acele determinări fiind printre primele făcute pentru neoliticul nostru 

timpuriu.. De curînd, cu prilejul studierii mai amănunțite a materialului ceramic din aceeași așe­

zare Criș, am observat noi urme de boabe în ruptura, diferitelor;cioburi. Prin noile cercetări și 

determinări, făcute de colegul Marin Cîr.ciumara,.s,-a. confirmat existența în fragmentele, ceramice 

din.așezarea de la Glăvăneștii Vechi a urmelor de,-boabe de grîu de tip Triticum monococcum L. 

la care se adaugă meiul Panicum sp. Un-singur ciob din, același complex păstrează urma .unui bob 

de Acgilops, probabil din specia,speltoidcs 24'. î?rin urmare, pe baza determinărilor făcute pînă a- 

cum, se Joate afirma că purtătorii culturii; Criș, de pe teritoriul Moldovei, încă din prima , lor fază 

de evoluție (faza Glăvăneștii Vechi) cultivau griul de Aip.Tritfcum monococcum L și meiul Pa- 

nicum sp. ț . ; .« . , ■ 1 • b :■ , ... n:

Pentru așezarea de tip Criș studiată, de noi aici, ca dealtfel pentru întreaga seric de comuni­

tăți de același tip din faza Valea Lupului, din Moldova, încă, nu dispunem de determinările ne­

cesare. Dar chiar în stadiul actual al cercetărilor sîntem în .măsură;să presupunem că și membrii 

comunităților Criș din .faza Valea Lupului, urmași direcți ai celor, din faza Glăvăneștii .Vecin, 

au cultivat același fel de grîu ca și predecesorii.lor. Faptul este confirmat, după părerea noastră, 

prin descoperirile făcute de către Alexandrina Alexandrescu în cadrai complexului ,Ciiș de la 

Hărman (jud.. Brașov), care datează dintr-o perioadă corespunzătoare fazei .Valea Lupului din 

Moldova. Cu ani în urmă pe cînd analizam ceramica din acea așezare, am observat pe o serie 

de cioburi urme de diverse boabe, finalizate de Z. .V,. lanușevici, specialistă de la Grădina Bo­

tanică din Chișinău, s-a constataț.că acele urme.aparțin mai multor tipuri de. grîu cultivate, de,că­

tre purtătorii culturii Criș din sud-estul Transilvaniei. Astfel, au fost determinate boabe de griu.de 

iîpiȚriticum monococcum L., TriticumdicoccumSchYnnk^TriticunpspcllaL25.

Semnalăm că din datele de1 care: dispunem, rezultă că răspîndirea în arealul locuit, de «pur­

tătorii culturii:Criș a griului de; tip Triticum dicoccum Schrank.și a:celui do tip Triticum spelia L. 

griu.de
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corespunde unei a doua perioade din evoluția cultivării plantelor din regiunile noastre, cînd, pe 

lingă tipul mai vechi de grîu (Trilicum monococcum L.) s-au adaugat celelalte două. S-ă făcut 

constatarea că ele erau cultivate amestecat. Se presupune că, încă din acea vreme îndepărtată, 

oamenii au observat că fiecare specie de grîu arc anumite caracteristici, iar prin cultivarea boa­

belor amestecate erau înlăturate unele neajunsuri și se putea asigura strictul necesar de recoltă2'’.

Avînd în vedere caracteristicile zonei în care se afla așezarea de la Valea Lupului, consi­

derăm că ogoarele cultivate erau pe panta lină a dealului din apropiere, spre nord de lunca Bah- 

luiului. Desțelenirea solului se făcea cu unelte de lemn și cu săpăligi din corn de cerb. în pri­

vința recoltării griului se consideră că oamenii din neoliticul timpuriu rupeau mai întîi spicele, 

ca să nu se scuture boabele și abia mai tîrziu erau secerate paiele:21. îh acest din . urmă scop, 

erau folosite seeerile așa-numite de tip Kăranovo.,. documentate și pe teritoriul țării noastre, reali­

zate din(r-un corn de vilă arcuit, în care pc partea concavă, se făcea un fel de jgheab. în lungul 

lui erau fixate, unul lîngă altui, segmente do lame de silex cu tăișul drept sau cu un yîrf în afară 

(ca un fel de ferăstrău cu dinți mari, și rari). Astfel de piese de cremene s-au găsit și în așezarea 

de la Valea Lupului. Ele sînt caracterizate prin dimensiuni relativ mici, fiecare avînd o porți­

une din lungul tăișului lustruită intens și cu zgîricturi fine, pe ambele fețe în primul caz, sau ale 

colțului, în al doilea. Se cuvine subliniat că pleava nu era aruncată, ci se păstra și „sorta” pentru 

a fi folosită la amestecul cu lutul din care se modelau vase. Cea mai fină era amestecată cu ar­

gilă curată și din pasta rezultată se modelau vasele fine, inclusiv cele ce urmau să aibă decor 

pictat. Pleava, obișnuită era utilizată, în cantitate mare, în amestec cu argila, la realizarea vase­

lor de uz comun. La un loc cu pleava, în pasta ceramică nimereau și rare boabe de grîu sau de 

alte plante cultivate sau parazite (ca neghina). în ambele' cazuri pleava servea, ca degresant. 

Recolta obținută în condițiile descrise era păstrată în vase mari de provizii, lucrate din pasta 

grosolană. După părerea unor cercetători, în anumite cazuri, grîriele erau păstrate, încă din 

neoliticul timpuriu, în gropi de bucate. Ca și în alte așezări, la Valea Lupului s-au delimitat și 

golit mai multe gropi săpate de oamenii neolitici, dar nici una din ele nu prezintă urme de 

ardere a malurilor sau alte indicii, care să sugereze că acestea ar fi servit lă păstrarea griului 

sau meiului. Cantitatea de grîu necesară consumului membrilor fiecărei familii era rîșnită pe 

pietre pregătite sau alese anume (din' pietrișul luncii râurilor de munte sau din grohotișul de 

pe pantele munților sau dealurilor), pietre de dimensiuni relativ reduse. Curățirea făinii de pe 

rîșnițc se făcea cu ajutorul unor spatule din corn; două exemplare ;din această categorie de obi­

ecte fiind descoperite și la Valea Lupului. Un argument în acest sens l-ar putea constitui obser­

vația că multe din spatule au o margine asimetrică, desigur din cauza frecării do piatră.

26 Ibidem, p. 155. '■ Biologic, 10, 1961, 1, p. '167—181.

27 Ibidem, p. 154. :a Ibidem, p. 167—181.

28 Olga Necrasov, AȘUIașt, s.n., S. II, Șt. Nat., a, 80 Ibidem, p. 169‘(tabelul sintetic 1).

b) Creșterea vitelor și vînătoarea. în cele ce urmează vom stărui asupra problemelor privind 

fauna din perioada corespunzătoare așezării de tip Criș dc la Valea Lupului.,Deși aici s-a desco­

perit un lot de oseminte, destul de modest din punct de vedere numeric, studierea lui' amănun­

țită, făcută prin grija prof. dr. doc. Olga Necrasov, conducătoarea Laboratorului de morfologic 

animală al Universității „Al. I. Cuza” din Iași26 27 28, ajută la definirea caracteristicilor paleofaunei, 

nu numai in ceea ce privește așezarea1 respectivă, ci oferă, în. plus, date utile pentru cunoașterea 

situației din timpul fazei târzii din evoluția culturii Criș, de pc teritoriul Moldovei.' Prin compa­

rație cu fauna descoperită în alic așezări, de același tip, din Transilvania sau din Oltenia, studiul 

amintit ne ajută să facem unele precizări în privința intensității practicării de către purtătorii culturii 

Criș a creșterii vitelor și a vânătorii, ca și a raportului dintre cele două ocupații în sinul comunită­

ților din perioada de sfirșit a neoliticului timpuriu, de pe întinsul Moldovei. Se cuvine subliniat 

faptul important că loturile dc oase de animale la care ne vom referi au fost studiate cU foarte 

multă grijă de o singură persoană (Prof. Olga Necrasov), evident după aceeași metodă, obișnuită 

în domeniul cercetării paleofaunei. • •• ' ■ ■ •’

După cum s-a arătat la începutul lucrării noastre, săpăturile de la Valea Lupului,'efectuate 

în toamna anului 1950, au fost făcute dc către Vlad Zirra (în calitate de.membru ăl colectivului 

arheologic” lași-Botoșani-Dorohoi” de sub conducerea prof. Ion Nestor) și nu de autorul acestor 

rînduri care a participat numai timp de cîteva zile la săpăturile de la Valea Lupului. Am socotit 

necesară această precizare, deoarece prof. Olga Necrasov, din greșeală, ne-a atribuit nouă meritul 

săpăturilor arheologico din obiectivul amintit29. 1

După cum s-a menționat mai sus, suprafața săpată din întinderea așezării dc tip Criș de 

la Valea Lupului a fost de dimensiuni reduse, și, cum este firesc, din cuprinsul șanțurilor și prin 

la'Iuzărilc făcute, s-au adunat relativ puține oase de animale, majoritatea in stare foarte frag­

mentară. în cursul săpăturilor arheologice de Ia Valea Lupului; din anul 1950, au fost adunate 

în total 61 oase de animale 30. Din totalul de 61 oase, 38 provin de1 la animale' domestice, iar restul 

do 23 sînt de Ia animale sălbatice. Procentual, oasele dc animale domestice reprezintă 62,43%, 
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pe cînd cele de animale sălbatice numai 37,67% 31. Din analiza acestor date rezultă o primă 

concluzie de ordin istoric, deosebit de importantă pentru complexul studiat, și anume este evidentă, 

predominarea netă a oaselor de animale domestice, in comparație cu cele sălbatice. Aceasta înseamnă 

că în perioada dată, respectiv în cursul fazei Valea Lupului, cea de a doua în evoluția culturii Criș 

din zona centrală a Moldovei, predomina creșterea vitelor in raport cu vîiiătoarea.

31 Ibidcm, p. 169. 37 Ibidcm, p. 169.

32 Ibidcm, p. 169. 3S Ibidcm, p. 169.

33 Ibidcm, p. 169. 39 Ibidcm, p. 169.

31 Ibidcm, p. 169. ’• ' 40 Ibidcm, p. 169.

35 Ibidcm, p. 169. • . ••. 41 Ibidcm, p. 169.

30 Ibidcm, p. 169 . 42 Ibidcm, p. 169.

în acest context, este util și firesc să facem o comparație cu alte cîteva complexe aparțin înd 

lot culturii Criș, din diverse faze: și din diferite ținuturi ale țării. Astfel, așezarea de la Leț, din sud- 

estul Transilvaniei, este, cel puțin în parte, mai veche decit așezarea studiată aici; stațiunile de la. 

Glăvăneștii Vechi și de la Pogorăști, se află, ambele, în estul Moldovei, în condiții de climă și 

de mediu mult mai apropiate de acelea ale așezării de la Valea Lupului. Cit privește așezarea de tip 

Criș de la Glăvăneștii Vechi, precizăm că ca este, în cea'mai maro parte, reprezentativă pentru 

faza mai veche a culturii Criș din nord-estul Moldovei. în așezarea Criș de la. Leț s-au adunat în 

total 491 de oase de animale, din care 46 proveneau de la animale domestice și numai 3 de la 

animale sălbatice. Procentual, în acel complex oasele de animale domestice reprezintă 93,87% față 

do numai 6,12% cît reprezintă cealaltă categorie de oase 32. Prin urmare, la Leț ca și la Valea 

Lupului, dominantă era creșterea vitelor în raport cu vînătoarea.' Lotul de oase de animale colec­

tat în cursul săpăturilor'de Glăvăneștii Vechi, din complexele Criș, este mai reprezentativ, fiind 

alcătuit din 300 piese, din care 274 provin de Ta animale domestice și mimai 26 de la animale 

vînate. Piocentual, aceasta înseamnă că. oasele de animale domestice reprezintă 91,3% din lotul 

respectiv, pe cîhd oasele de animale sălbatice sînt reprezentate doar prin 8,64% 33.

'' în stadiul actual al cercetărilor se desprind două concluzii istorice importante; una valabilă 

pentru peHoada neoliticului timpuriu din jumătatea de est a țării și alta pentru prima fază de 

evoluție a culturii Criș din Moldova. Astfel, se constată că, încă dintr-o perioadă mai veche decit 

așezarea studiată,; purtătorii culturii Criș,.atîț din sud-estul Transilvaniei, cît și cei din nord-estul 

Moldovei se ocupau — pe lingă' cultivarea primitivă a plantelor — în principal cu creșterea vitelor 

și abia în al treilea rînd cu vînătoarea. Pentru confirmarea datelor expuse inai sus, semnalăm și 

lotul de oase de animale din așezarea Criș .de la Pogorăști,. tot din Moldova centrală, unde s-au 

adunat în total 94 oase, din.care 71 sînt de animale domestice și 23 de la animale vînate, ceea ce 

reprezintă procentual 75,53% și respectiv, 24,46% 34. . T... ! ■

Creșterea animalelor. Revenind la complexul de la Valea Lupului, vom stărui asupra proble­

melor importantei ocupații care era creșterea animalelor domestice. Din lotul de, 38 oase de ani­

male domestice, în așezarea Criș de la Valea Lupului siht reprezentate numai 3 specii : bovine, 

ovicapririe și porcine 3S *. Este semnificativ faptul că porcinele ocupă locul trei, în urma diverselor 

categorii de cornute. Primul loc din seria animalelor domestice îl ocupă bovinele (Bos taurus L) 

reprezentate prin 33 oase30, ceea ce reprezintă, subliniem, nu mai puțin de 86,84% din totalul 

categoriei; Astfel, ajungem la o altă concluzie istorică utilă, anpme aceea că purtătorii culturii 

Criș din așezarea de la Valea Lupului și din faza cu același nume a culturii Criș, din Moldova, 

preferau, dintre animalele domestice, bovinele, pe care le creșteau1 în preajma așezărilor. O situație 

aproximativ similară, cârc confirmă, în mare măsură, observațiile de la Valea Lupului cu privire 

la predominarea’bovinelor, se constată și in cadrul loturilor de la Glăvăneștii Vechi, unde, din tota­

lul de 274 oase de animale domestice,'240 sînt tot de bovine 37 și anume la Pogorăști, unde din 

71 oase de animale domestice 59 .sînt de bovine 3S.’ Este, deci; clar că în așezările menționate, în 

timpul celor două'faze de evoluție a culturii Criș, în jumătatea de nord a Moldovei, în domeniul creș­

terii vitelor, bovinele.erau predominante și deci preferate. Dacă, însă, comparăm situația descrisă 

din Moldova cu cea din sud-estul Transilvaniei se observă că între cele două zone au existat și deo­

sebiri. Astfel, în așezarea de la Leț din totalul de 46 oase'de animale domestice numai 16 (deci 

aproximativ numai o treime) reprezintă oasele de bovine, iar alte 28 de piese provin de la ovica- 

prine 3P. Faptul, eventual, ar putea fi-explicat prin condiții diferite de mediu, respectiv de vegetație.

Dacă vom . aprofunda cercetarea noastră, nu numai din punctul de vedere al analizei sta­

tistice globale, ci vom căuta să aflăm de la cîți indivizi provin oasele de bovine amintite vom ajunge 

la altă serie de date semnificative, mai apropiate de realitatea istorică. Astfel în lotul de la Valea 

Lupului, cele 33. oase de animale (bovine) se consideră, de către specialiști, că provin numai de la 

4 indivizi40. în așezarea de la Glăvăneștii Vechi (cu cele mai multe oase) cele de bovine, provin 

de la 8 indivizi41 (deși sînt 240 de piese), în așezarea de la Leț, de la 3 indivizi, iar în cea de~ la 

Pogorăști, de la 5 indivizi42, aceasta impunînd să se remarce o variabilitate destul de redusă a 
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numărului dc indivizi (de bovine) in toate cele patru loturi (între 3,și 8 indivizi). în sfîrșit, pre­

cizăm că analiza oaselor de bovine a dus la concluzia că animalele erau de talie mijlocie. Este firesc 

să subliniem că procentul ridicat al oaselor de bovine, respectiv predominarea bovinelor în raport 

cu alte specii de animale domestice, s-a menținut în tot cursul epocii neo-eneolitice, în special, în 

ținuturile din sud-estul țării noastre, iar datele prezentate dovedesc, că încă, din acea perioada 

mamiferele domestice constituiau deja sursa principală de alimente.de origină animală.

în așezarea Criș de la Valea. Lupului s-au găsit și s-au determinat numai 4 oase de ovi­

caprine {Ovis aries L și Capra hircus L)43. Aici trebuie să facem precizarea că, din cauza unor 

deosebiri nesemnificative între diferitele oase de oaie.și cele de capră, o mare parte din oasele adunate 

nu au putut fi atribuite cu certitudine unei anume specii,și de aceea au fost grupate în catcgoiia 

ovicapiinelor. Se semnalează, totuși, că oasele de capră .sînt mai puține decît cele dc oaie. Lotul de 

la Leț este alcătuit din 28 de oase de ovicaprine41 în timp ce de.la GlăvăneștiiVechi s-au,stiîns 

28 de oase, iar de la Pogorăști numai 9 oase45. Ca număr de indivizi, situația se prezintă astfel : 

la Valea Lupului cele 4 oase corespund la numai 2 indivizi, cele 28 de .oase de la Leț corespund* Ia 

7 indivizi, cele 28 de la Glăvăneștii Vechi la 4 indivizi și, în sfîișit, cele 9 de la Pogorăști la 4 

indivizi4S. Ca și în cazul bovinelor, variabilitatca ca număr de indivizi este redusă. Numărul dc 

indivizi de la Leț este mai mare decît în așezările din Moldova. în schimb, în estul acestei pro­

vincii, variabilitatea este foarte mică, de la 2 la 4 indivizi. Trebuie subliniat faptul că în lotul de la 

Leț, din sud-estul Transilvaniei, predomină oasele de ovicaprine în raport cu cele de bovine, pe 

cînd în celelalte trei așezări Criș din Moldova ovicaprinele ocupă locul secund, urmînd după bovine.

Oase de porc (Sus scroja domesticus, L.) s-au găsit în toate cele patru așezări menționate. 

La Valea Lupului este de amintit un singur os47, dar situația nu este mult deosebită nici în cele­

lalte așezări Criș. Astfel, la Leț s-au găsit 2 oase, de la 2 indivizi, la Glăvăneștii Vechi 6 oase de 

la 3 indivizi, iar la Pogorăști, 3 oase de la 2indivizi48. Datele statistice citate dezvăluie o anume 

realitate deosebit de clară ; în cursul evoluției comunităților culturii Criș, porcul era.crescut, pe 

teritoriul țării noastre, pe scară, foarte redusă (cu titlu comparativ, amintim că în așezarea de 

la Glăvăneștii Vechi, oasele.de porc sînt de 40 de ori mai puține decît cele de,bovine). Prof. 

Olga Necrasov considera că deși în nici una din așezările Criș la care nc-ăm referit nu s-au scos la 

iveală oase de cîine, problema prezenței cîinelui poate fi lăsată deschisă, deoarece se știe că, în 

perioada dată, cîinele era răspîndiț în .majoritatea zonelor.’în această privință, sc face și preciza­

rea importantă că pe unele oase dc animale, provenite de la Valea Lupului și dc la Pogorăști, 

s-au observat urme numeroase dc dinți, urme ce par să aparțină dinților unui carnivor .de talia 

cîinelui neolitic, lipsa oaselor de cîine puțin du-se explica prin faptul că acest animal rin era fo­

losit în alimentație49. ' . , ' .

Vînătoarca. Datele documentare de care dispunem dovedesc că vînătoarca a-fost practicată 

mai puțin intens decît creșterea animalelor, domestice,. iar interpretarea datelor este importantă 

din două puncte dc vedere ; pe de o parte, ele fac posibilă precizarea speciilor de animale vînatc 

dc către membrii comunității Criș dc la Valea Lupului, pe do alta ajutîndu-nc să identificăm 

cel puțin în parte, speciile dc animale sălbatice, care viețuiau în ținuturile Moldovei centrale, 

în perioada neoliticului timpuriu. Din numărul redus al oaselor de animale adunate la Valea 

Lupului, prin analiza efectuată de prof. Olga Necrasov ,au fost determinate și 23 dc oase aparți- 

nînd unor astfel de animale (care ilustrează, desigur, doar o mică parte din speciile de atunci), 

in majoritatea cazurilor vînatc cu arcul și eventual cu diferite tipuri, dc capcane.

Printre animalele sălbatice din lotul studiat primul loc îl ocupă cerbul (Ccrvus elaphus L.) 

documentat prin 12 piese 50. Numărul acestora este mai marc decît totalul celorlalte oase de animale 

sălbatice, reprezentînd peste 50% din categoria respectivă. în cazul cerbului, se pune o problemă 

destul dc complicată și anume aceea a coarnelor. de cerb, care, de regulă, intră în calculele sta­

tistice, cu prilejul cercetărilor arheologice din orice stațiune. Se știe însă, că, în multe cazuri, 

oamenii din vechime, inclusiv cei din epoca neolitică, nu numai că vînau cerbul, ci. procedau și 

Ia adunarea coarnelor de cerb căzute în mod natural. în situația dată este evident că procenta­

jul pieselor provenite în general de la cerb este mai marc decît cel aparținînd animalelor vînatc. 

Certitudinea în privința vinarii cerbilor poate fi asigurată doar atunci cînd baza cornului de cerb 

găsit în săpătură sc păstrează.la un loc cu o parte din craniul animalului, căruia i-a aparținut. 

Piesele dc cerb dc la Valea Lupului provin de la trei indivizi51. Prezența în așezarea studiată a. 

unui inocent ridicat de oase și coarne de cerb, constituie.o dovadă că acest, animal trăia în număr 

apreciabil în regiunea dată (între timp, cerbul a dispărut din zonă). în mod normal, cerbul vie­

țuiește în ținuturi acoperite cu păduri întinse, fiind deci dc presupus că, în vechime, în îinpre-

13 Ibidcm, ]>. 169.

41 Ibidcm, p. 169.

15 Ibidcm, p. 169.

45 Ibidcm, p. 169.

4‘ Ibidcm, p. 169. 

ibidcm, p. 169.

40 Ibidcm, p. 172.

50 Ibidcm, p. 169.

01 Ibidcm, p. 169.
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